



## 話你知

## 「借殼辦學」是什麼？

「借殼辦學」指的是本地部分私校與內地大型補習社合作的現象，配合宣傳優惠、承諾升學銜接等招徠，吸納包括內地生在內的學生修讀HKDSE課程，再透過聯招（JUPAS）等途徑申請本港大學。有意見指出，此類安排使持HKDSE成績的非本地背景學生與本地生同池競逐部分學位，被質疑壓縮本地生升學空間與公帑資源分配，引發家長及教育界關注。

## 如何分辨出真正合規的私校？

吳寶城表示，分辨合規私校的核心是參照《教育條例》，「只要是依據《教育條例》註冊、獲批收生及辦學資格的學校，理論上均屬合規，家長毋須自行判斷，重點看教育局的註冊信息即可。」他並指出家長可透過兩點核實：一是查看學校的「辦學註冊編號」，這是學校合法辦學的基礎；二是查閱教育局批覆的「學費許可證明」，了解學校的收費標準，同時關注學校有否學生參與DSE考試。

## 選擇DSE培訓憑什麼標準？

首先，優選獲考評局註冊的學校。「除《教育條例》註冊外，若學校有考評局頒發的DSE註冊編號，則學生可直接以校生身份報考；若無考評局註冊，學生日後需以自修生身份報考。」

其次，核查機構註冊資格。「補習社或培訓中心，若學生人數達20人或以上，也需依《教育條例》取得註冊編號，如英皇等正規機構均有備案，家長可要求機構出示證明。」

再者，警惕高額收費與不合理收費名目。「部分私校如早年的漢鼎書院、凱莉山等，規模有限卻收取高額建校債券、建設費，這類機構風險極高。家長需留意收費是否過多、是否有雜費，及有否『先收費後退還』的不合理約定。」

最後，關注學校規模與實力。「若學校僅租用商業大廈一個樓層、設施簡陋，或學生人數少、辦學時間短，且宣傳誇張（尤其是強調『快速拿香港學籍』），需多加提防。」

## 已墮圈套能否減少損失？

吳寶城坦言，若家長已墮借殼辦學圈套，補救措施十分有限。「一旦學校停止辦學，類似公司倒閉清盤，家長往往只能寄望校方主動退還費用。」

他強調，減少損失核心在於「防患於未然」：優選官津或直資學校，因這類學校合規有保障；若選私校，需仔細核查註冊編號、考評局備案情況，同時關注校舍規模、學生人數、辦學歷史、收費標準及宣傳內容，「對新辦校、規模小、收費高且宣傳誇張的私校，要保持警惕。」

此外，吳寶城建議，若發現學校存在違規收費或借殼行為，可及時向教育局投訴；若涉及詐騙，需立即報警備案，留存相關證據，為日後追討費用提供支持。



▲漢鼎書院去年底被揭拖欠家長債券款項。

2024.12.11

有私立學校漢鼎書院學生家長，懷疑未能贖回已購買的學校債券款項，報警求助。教育局局長蔡若蓮表示，非常關注事件並嚴肅跟進。

2025.08.08

深圳「摘星教育」稱可借用本港私學崇正中學。教育局表示無接獲該校改名申請。局方亦無接獲「摘星」於崇正申請辦學或開新課程，正採取執法行動。

2025.08.10

「新東方」在微信公眾號發文，聲稱與本港資助學校明愛聖若瑟中學合作提供「DSE（中學文憑試）理科2年定製化寄宿課程」，強調專為「港籍（香港學籍）學生」設計。相關帖文至8月10日已被兩間機構刪除。就「新東方」的合作辦學計劃，明愛聖若瑟中學澄清，從未授權或與該機構簽署任何辦學或收生協議。

2025.08.11

「上海常青藤學校」與觀塘直資中學「慕光英文書院」合辦文憑試課程的資訊，慕光英文書院其後於網站澄清，有關內容由第三方獨立機構發布，未經過「常青藤學校」授權，已要求刪除資訊。

2025.08.12

「渤海國際教育」與本港私校一諾中學合辦英國高考（A-Level）等課程，學生可於課程最後一至兩年始來港就讀，以本地生身份報讀本港大學；而一諾中學的管理及財政狀況並不令人滿意，教育局已通知該校拒絕為其註冊。

2025.09.05

教育局發現崇正中學2024/05學年停止辦學，違規借殼辦學，於是發信通知崇正中學，正式取消其學校註冊教育資格。

2025.09.30

有消息稱，港島孔聖堂禮仁書院（前稱孔聖堂中學）與江門中介「起航教育」合作招生而暫無學生來港，該校校長否認合作並指多間內地學校透過合照等作不實宣傳。教育局高度關注並接投訴後，要求學校處理及提交報告。



▲內地教育機構稱與一諾中學合辦英國高考課程。